Appelli esami prof. Brevini, sessione estiva 

Le date degli esami nella sessione estiva per tutti gli insegnamenti del prof. Brevini saranno:
– 7 giugno, ore 15
– 17 giugno, ore 15
– 28 giugno, ore 15
L’esame sarà scritto e in presenza. Gli studenti dovranno redigere su un foglio che verrà loro consegnato in sede di esame un saggio breve della misura di 30 righe tipografiche (1800 caratteri, in pratica una facciata e mezzo circa di foglio protocollo, naturalmente a seconda della grafia di ciascuno)
Gli studenti non potranno consultare, né libri di testo, né appunti e non potranno collegarsi a Internet, pena l’annullamento della prova. Saranno annullate anche le prove in cui si rilevino comunque passi interamente copiati da libri o siti Web. 
Il testo dovrà essere scritto a mano sui fogli riempiti completamente (non divisi a metà come nei vecchi compiti in classe). Le prove che non risulteranno scritte in una grafia facilmente decifrabile verranno annullate. 
Ogni studente dovrà indicare nel foglio:

1. nome e cognome
2. numero di matricola 
3. insegnamento per cui si sta dando l’esame
4. titolo della prova prescelto
5. anno di riferimento del programma di esame
6. numero crediti

Il tempo a disposizione è di due ore. Chi decide di non completare la prova dovrà obbligatoriamente comunicarlo al docente, riconsegnando il foglio. Gli esiti verranno pubblicati sulla bacheca elettronica e gli studenti avranno tempo una settimana per l’eventuale rifiuto del voto.
