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La vacanza vi preoccupa? Consigli e soluzioni per viaggi lenti e consapevoli
di  Flavia Carlorecchio



[bookmark: _GoBack]Anche quest’anno le vacanze sembrano una corsa a ostacoli, soprattutto per chi viaggia in aereo. Sono centinaia i voli cancellati in diversi paesi europei, Italia compresa, a causa degli scioperi che continuano a singhiozzo da giugno. Molte persone sono rimaste bloccate negli aeroporti, i prezzi sono schizzati alle stelle e in assenza di accordi tra lavoratori e compagnie la situazione è destinata a rimanere incerta: l’estate 2022 non è aereo-friendly. Tuttavia, l’equazione della vacanza sta in piedi anche se eliminiamo le compagnie di volo. Tiriamo fuori un po’ di ottimismo perché questa frenata può farci assaporare un altro tipo di viaggio, quello lento e sostenibile.

Di turismo lento si parla già da qualche anno, e lo stop agli spostamenti lunghi dovuto al covid-19 lo ha reso per un po’ di tempo indispensabile. I dati mostrano anche una maggiore attenzione al nostro impatto sull’ambiente: un recente sondaggio di Booking racconta che il 93% degli italiani considera la sostenibilità un fattore molto importante quando si parla di viaggi, e il 60% è influenzato dalle notizie sui cambiamenti climatici quando si tratta di scegliere la prossima destinazione di villeggiatura. La ricerca, che ha coinvolto oltre 30 mila persone in 32 Paesi, mostra che il turismo consapevole non è una moda, ma è sentito sempre più come una necessità. I primi numeri della stagione estiva 2022 sembrano confermare il trend. 

Il turismo lento è il turismo attuato secondo principi di giustizia sociale ed economica e nel pieno rispetto dell’ambiente e delle culture, che riconosce la centralità della comunità locale ospitante. 

Tempo: due ore
Dizionario: monolingue
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