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C'erano due vecchietti che dovevano attraversare la strada. Avevano saputo che dall'altra parte c'era un giardino pubblico con un laghetto. Ai vecchietti, che si chiamavano Aldo e Alberto, sarebbe piaciuto molto andarci. Così cercarono di attraversare la strada, ma era l'ora di punta e c'era un flusso continuo di macchine.
- Cerchiamo un semaforo - disse Aldo.
- Buon'idea - disse Alberto.
Camminarono finché ne trovarono uno, ma l'ingorgo era tale che le auto erano ferme anche sulle strisce pedonali. Aldo cercò di avanzare di qualche metro, ma fu subito respinto indietro a suon di clacson e male parole. Allora disse: 
- Proviamo a passare in un momento in cui tutti sono fermi. 
Ma l'ingorgo era tale che, anche se i vecchietti erano magri come acciughe, non riuscirono a passare. Anzi Aldo rimase incastrato in un parafango (1) e il proprietario dell'auto scese tutto arrabbiato, lo prese sotto le ascelle (2), lo strappò via e non sapendo dove metterlo lo posò sul cofano (3) di un'altra auto.
- Eh no, qua no! - disse il proprietario della seconda auto, lo sollevò e lo depositò sul tetto di un camioncino. Così Aldo stava quasi per arrivare dall'altra parte della strada. Ma l'uomo del camioncino mise la freccia a destra e bestemmiando e insultando riuscì a attraversare la strada e posteggiò nel solito lato, quello da cui erano partiti i vecchietti.



1. un parafango: un garde-boue
2. le ascelle: les aisselles
3. il cofano: le capot


Stefano Benni, La traversata dei vecchietti in Il bar sotto il mare



Durata : 2 ore
Dizionario concesso: monolingue francese
