ISLLI 2 ― NOTES DE SYNTHÈSE ― gennaio 2025 session 2

À partir des trois documents suivants, rédigez une synthèse de 280 à 310 mots.
Durée de l'épreuve: 2 heures
Utilisation du dictionnaire monolingue autorisée.

DOCUMENT 1 
Les concours de sosies sont partout : comment comprendre ce phénomène viral ?
Par Florian Lorge
https://www.lofficiel.com/pop-culture/les-concours-de-sosies-sont-partout-comment-comprendre-ce-phenomene-viral




Impossible de passer à côté de cette tendance émergente : aux États-Unis, les concours de sosies se multiplient, envahissant les rues des grandes villes et créant une compétition aussi amusante qu’insolite. Désormais, certaines stars peuvent se vanter d’avoir un "sosie officiel".

L'engouement pour les concours de sosies s'explique par plusieurs facteurs qui convergent avec les tendances actuelles de la culture populaire et des réseaux sociaux. D’abord, ces compétitions offrent un moyen ludique et accessible pour les fans de se rapprocher de leurs idoles. Dans un monde où la célébrité est omniprésente, les concours de sosies permettent à chacun de se sentir un peu plus proche de ses stars préférées, tout en jouant sur l’effet de miroir.

Ensuite, cette tendance s'inscrit dans un phénomène plus large : la fascination pour les célébrités et la culture du "fan". Les concours de sosies exploitent cette dynamique en transformant les admirateurs en acteurs du processus de célébrité, leur offrant une chance, même infime, d'obtenir une reconnaissance médiatique. 

Enfin, les réseaux sociaux jouent un rôle crucial dans cette dynamique. Ils permettent une diffusion rapide de ces événements, faisant d’un concours de sosies un moment de "viralité" où les images et vidéos peuvent circuler instantanément. Les participants, souvent des sosies très proches de la star, deviennent des mini-célébrités à part entière, captant l'attention d'un large public en quête de contenu divertissant et original.
Cette mode répond ainsi à un besoin de spectacle et de reconnaissance dans un contexte où l’identité visuelle et l’image publique jouent un rôle central, à la fois dans la vie des célébrités et dans celle de leurs fans.

Il n’est pas impensable que ce type de compétition fasse son apparition en Belgique ou en France dans un avenir proche. Mais quelles stars pourraient susciter un véritable engouement pour leur concours de sosies ? En Belgique, des artistes comme Angèle, Stromae, Shay ou encore Damso, véritables fiertés nationales, seraient des candidats parfaits pour inspirer des sosies, et il est certain que le public se passionnerait pour ces événements.

Du côté français, un nom s’impose immédiatement : Léna Situations, la reine des réseaux sociaux et icône de Paris. Mais qui pourrait rivaliser avec son énergie débordante et son style unique dans une telle compétition ? Le défi s'annonce de taille, mais l'engouement serait sans aucun doute au rendez-vous.
DOCUMENT 2 

L’une vit avec le sosie de Charlie Chaplin l’autre avec le sosie de Johnny Depp. À quoi ressemble la vie d’une femme de sosie ? 
https://www.radiofrance.fr/franceculture/podcasts/les-pieds-sur-terre/femmes-de-sosies-7416187
par Alain Lewkowicz




Camille est diététicienne, mais accompagne aussi sur scène son compagnon, sosie officiel de Charlie Chaplin. Manon était fan de Johnny Depp lorsqu'elle était adolescente. Alors qu’elle rêvait de se marier avec Jack Sparrow, elle en aime aujourd'hui le sosie. 

Toutes les deux font à la fois l’expérience de la célébrité de leur compagnon, et de leur double vie.
"Cette personne qui physiquement ressemble à Jack Sparrow dont j'étais amoureuse, c'est aussi la personne qui me correspond le mieux."

Manon, d’abord intriguée par celui qui reproduit les traits de son acteur préféré, finit par le rencontrer car, au-delà de la ressemblance, c’est l’amour du rock et du cinéma qui les rapproche. Elle tombe amoureuse de Stéphane, qui met du temps avant d'être tout à fait lui-même, par peur de la décevoir.
 "Pour construire notre relation, il a fallu qu’on efface la personnalité de sosie […]. Une fois qu’il a compris que ce n’était pas son rôle de sosie qui m’intéressait, il s’est beaucoup plus ouvert". 
"Il y en a plein qui fantasment le personnage, alors que pour moi, il est mille fois plus intéressant à découvrir derrière son costume"

Camille, elle, reconnaît qu'"être en couple, c'est accepter la passion de l'autre". Même lorsqu'elle cette passion implique une double vie. "Si un jour on m'avait dit que j'allais être la compagne d'un sosie de Charlie Chaplin, je n'y aurais jamais pensé. Je pensais plus avoir une vie un peu carrée, comme tout le monde, avoir sa maison, les enfants, tout ça. Et finalement pour l’instant on a la maison, mais après le reste ça sera vraiment plus tard […] parce que cette aventure autour de Charlie Chaplin est quand même omniprésente dans le quotidien". 
"Pendant nos premières vacances […] il se faisait arrêter pour se faire prendre en photo"

Toutes les deux assistent à l'engouement des fans à l'égard de leur compagnon. Elles, ne sont pas des fans, et ne sont plus troublées par la ressemblance entre l'homme et la célébrité. "Anthony, quand il n'est pas en Charlot, c'est Anthony [...]. Quand il n'est plus maquillé, c'est Anthony." 


DOCUMENT 3 

Zoom sur le métier de sosie du King of Pop Michael Jackson avec Lilian
https://www.casting.fr/conseil/663-zoom-sur-le-metier-de-sosie-du-king-of-pop-michael-jackson-avec-lilian             
Interview par Casting



 -Depuis combien de temps exercez-vous le métier de sosie de Michael Jackson ?
- Je danse du Michael Jackson depuis mes 10 ans, mais j’ai commencé à faire des shows, avec une réelle transformation, au début des années 2000. Cela fait 10 ans maintenant, que j’en ai officiellement fait un métier.

-En quoi consiste votre travail de sosie ?
- Mon travail consiste à reproduire ce que faisait Michael Jackson sur scène, à travers un show de 30 min à 1h20 suivant les formules, en solo ou avec danseurs.

-Quels sont les points négatifs de ce métier ?
- Les nombreux déplacements : je suis vraiment sur toute la France. Le maquillage : j’ai fait le choix de ne pas transformer mon visage comme celui de Michael Jackson. L’entretien des costumes : Michael Jackson avait une veste par chanson, en moyenne... bref pour chaque chanson environ, j’ai une veste. Je porte en moyenne, 12 vestes par show. Aussi, je dois avoir une quarantaine de vestes, pour assurer les shows en pleine période de rush et le un coût de l’entretien (pressing, machines...)

-Quels sont les points positifs de ce métier ?
Vous faites de votre passion un métier : c’est une véritable chance de pouvoir transformer votre « passion de gamin » en métier. Vous êtes votre propre patron, vous avez le choix de prendre ou de refuser un contrat. Vous travaillez pour vous. Par contre on ne compte pas les heures. Comme je le dis souvent : « Plus j’ai de travail, plus je suis heureux ». Certaines personnes ont une véritable « affection » pour l’icône que je représente. Il est parfois assez troublant de déclencher de telles émotions, comme des pleurs ou des cris. Mais quand vous touchez un fan au plus profond, vous êtes juste ravi.

-Combien d’heures de travail par jour consacrez-vous à votre apparence ?
L : Par jour je ne peux pas dire... en tout cas, je fais entre 5 à 7 h de fitness par semaine afin de garder la ligne et de travailler mon cardio, car je n’ai plus 20 ans !

-Avez-vous suivi une formation pour être un bon sosie ? Si oui laquelle ?
L : Aucune école de « Michael Jacksonage » n’existe ! En ce qui me concerne, j’ai suivi une formation de danse mais j’ai surtout bénéficié de mon métier avant, Responsable Animation en Village Vacances ou j’ai appris à être organisé et à rester zen, même quand les choses ne tournent pas rond.
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